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Que tenen en comú aquests
objetes?

Ampolla 

Coca-Cola Zero

Mòbils

Ciclomotor
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Pantalla LCDMicroxips

Bateria liti

Motxilla

Llantes d’aliatge 

Cautxú

TOTS ESTAN FORMATS 
PER ÀTOMS

Polímers

Poliamides
Vidre

Etiqueta 
Paper



Què és un àtom?
Un àtom és la part més petita que pot existir d’un 
element.

Àtoms Àtom



Parts d’un àtom

Nucli

electrons

Protons

Neutrons

Els neutrons són partícules sense càrrega. Són neutres i s’escriuen “n”.

Els electrons són partícules amb càrrega negativa (-) i s’escriuen “e” o “e-” .

Com que un àtom és elèctricament neutre, el nombre de càrregues
positives ha de ser igual al nombre de càrregues negatives, per tant, p=e. 

Els protons són partícules amb càrrega positiva (+) i s’escriuen “p”.
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Àtoms i Elements

Vidre

Paper 

Microxips

Plàstic

Polímers

Aliatges

Són materials 
diferents

Perquè estan formats per
diferents ELEMENTS (àtoms)



Els elements
DEFINICIÓ D’ÀTOM: Un àtom és la part més petita que pot existir d’un 
element.

Si tots els elements estàn formats per àtoms, en què es diferencien els àtoms
d’un element dels d’un altre?

Es diferencien en el nombre de protons que contenen els seus nuclis.

Per tant, un àtom esta format per un nucli (protons i neutrons) i un 
embolcall amb electrons que giren al seu voltant i, cada element està
format per àtoms amb un nombre determinat de protons. 

electrons

Neutrons

Protons

Nucli Segons el 
nombre de 
protons

1H

3Li

6C

ELEMENTS

ÀTOM

Al nombre de protons que 
te el nucli d’un àtom rep el 
nom de nombre atòmic(Z)
Condició electroneutralitat,        
p=e.

Protons

Nucli
Neutrons

Protons

NucliNucliNucli



Els elements

Per tant, un element químic és una substància pura formada a partir        
d’àtoms que tenen el mateix nombre atòmic.

1H Tots els àtoms que el formen tenen un sol protó i 
per tant el nombre atómic(Z) es 1.

Així doncs, per l’àtom d’hidrogen tenim:

Per l’atom de Liti tenim:

3Li Tots els àtoms que el formen tenen 3 protons i per
tant el nombre atómic(Z) es 3.

Per l’atom de Carboni tenim:

6C
Tots els àtoms que el formen tenen 6 protons i per
tant el nombre atómic(Z) es 6.



Abundància dels elements
Actualment es coneixen 118 elements diferents, dels quals 28 s’han obtingut    

artificialment i no ‘shan trobat a la naturalesa.

Tots aquest elements estan ordenats per odre creixent del nombre atòmic en 
l’anomenada Taula periòdica. 

No tots tenen la mateixa abundància a l’escorça terrestre. Els dos més
abundants són L’oxigen i el silici.

A. Tant per cent en massa dels elements més abundants
a l’escorça terrestre.

B. Tant per cent en massa dels elements més abundants
en la matèria viva.



Isòtops
Un element queda caracteritzat pel nombre de protons que tenen els seus 

àtoms (nombre atòmic (Z)). Exemple: 1H, 3Li, 6C.

Ara bé el nombre de neutrons pot ser diferent. Isòtops són àtoms d’un mateix 
element amb diferent nombre de neutrons.

Els isòtops són àtoms del mateix element amb el mateix nombre atòmic(Z) 
pero diferent nombre màssic(A). Exemple: 14

6C, 12
6C.

Per tant un àtom es representa:

•Les masses seràn diferents.

Al nombre de protons + neutrons d’un àtom se l’anomena nombre 
màssic o nombre de massa (A).

Com són les masses de dos isòtops d’un mateix element?

XA
Z



Càlcul del nombre protons, neutrons
i electrons de un element

Exemple pel Oxigen:

16
8O

Simbol: O
Nombre màssic A= 16
Nombre atòmic Z= 8

Protons+neutrons= 16
Protons= 8

Nombre neutrons= A-Z=16-8=8

Condició de electroneutralitat
Nombre de protons(p)=Nombre de electrons(e)=8

Per tant:

Nombre protons=8

Nombre neutrons=8

Nombre electrons=8



Radioactivitat
La majoria d’elements estan formats per una mescla d'isòtops.

Alguns d’aquests isòtops són inestables: Del nucli dels seus àtoms surten 
partícules a gran velocitat.

Quines partícules?

Partícules α (formats per dos neutrons i dos protons)

Partícules β (formats per electrons)
Radiacions       (energia) 

FENOMEN DE LA RADIOACTIVITAT

En la radioactivitat, el nucli d’un àtom es transforma espontàniament en un 
altre àtoms d’un element es transformen en àtoms d’un altre element



Radioactivitat
Així doncs, per l’urani:

238
92U

234
90 Th 234

91 Pa- α - β 206
86 Pb

Inestable Estable

Serie radiactiva

La radioactivitat pot ser:
Natural (Descoberta per Becquerel i estudiada pel matrimoni Curie)

Un mineral que conté Urani que s’anomena Pechblenda.
Tots els minerals d’Urani, Radi,Tori i Actini són radioactius.

Artificial (Descoberta per Rutherford)
Bombardejant nuclis estables amb protons, electrons o partícules alfa amb la 

finalitat de provovar en aquest nucli una transformació. Rutherford: 14
7N      17

8O 

Aplicacions de la radioactivitat:

La capacitat que tenen les radiacions emeses per aquests isòtops de destruir la 
matèria viva s’utilitza en el tractament del càncer: radioteràpia.



Massa atòmica
Les masses dels àtoms són extremadament petites. Ex. La massa àtom hidrogen és 
1.7x10-28 kg.
Com que un àtom es molt petit, per mesurar-ne la massa necessitem una unitat molt 

més petita que el kg, g o el mg.

Exemple. La massa isotòpica relativa de l’àtom carboni 13 es Ar =13,003. Això vol 
dir que un àtom de carboni 13 té una massa 13,003 vegades més gran que la 
dotzena part de l'àtom de carboni. La seva massa absoluta és A=13,003 u 

Per conveni, es va establir com a unitat de massa atòmica a la dotzena part de la 
massa de carboni-12.

1u= 1,660·10-27 kg

Molt sovint per expressar la massa dels àtoms es fa servir la massa atòmica 
relativa (Ar) que resulta de comparar un àtom determinat amb la massa de la 
dotzena part de la massa de l’àtom de carboni. La massa atòmica relativa no té
unitats



Massa atòmica
Tots els àtoms tenen una massa atòmica.

Gairebé tots els elements estan formats per isòtops.(Ex. Carboni 12, Carboni 13, 
Carboni 14) i es coneix el percentatge de cadascun.

Com que quan treballem amb un element, treballem amb una mescla d’isòtops.

La Taula periòdica ens indica per cada element la seva massa atòmica relativa que 
correspon a la massa mitjana dels diferents àtoms (isòtops) de l’element. 

Exemple: L’element Neó està format per una mescla de tres isòtops:

Isòtops
Neó-20

Neó-21

Neó 22

Massa atòmica relativa de l’isòtop Abundància natural % en àtoms
19,99

20,99

21,99

90,51

0,26

9,22
Quina és la massa mitjana d’un àtom de Neó?

Ar(Ne)=(19,99*90,51)+(20,99*0,26)+(21,99*9,22)=2018  en 100 àtoms 20,18 Àtom 
Neó



Resum
Àtom: Un àtom és la part més petita que pot existir d’un element.

Parts d’un àtom: Nucli (protons i neutrons) i Electrons giran al voltant.

Element: es una substància pura formada per àtoms que tenen el mateix 
nombre atòmic.

Quants n’hi ha i quins són els més abundants.

Isòtops: Els isòtops són àtoms amb el mateix nombre atòmic(Z) pero
diferent nombre  màssic(A). 

Què són el nombre atomic (Z) i el nombre massic (A)

Com es calcula el nombre de protons, neutrons i d’electrons.




